
Mathe-Testaufgabe;  

Bruchrechnen 

Berechnen Sie und vereinfachen Sie8 
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Quadratische Gleichungen: Bestimmen Sie die Nullstellen 

16𝑥2 − 16𝑥 + 4 = 0 

(4𝑥 + 2)2 = 0; 𝑑𝑜𝑝𝑝𝑒𝑙𝑡𝑒 𝑁𝑢𝑙𝑙𝑠𝑡𝑒𝑙𝑙𝑒 𝑏𝑒𝑖 𝑥 = 1/2 

𝑥2 − 9 = 0 

(𝑥 − 3)(𝑥 + 3) = 0; 𝑥1 = 3; 𝑥2 = −3 

𝑥2 + 𝑥 − 6 = 0 

𝑆𝑎𝑡𝑧 𝑣𝑜𝑛 𝑉𝑖𝑒𝑡𝑎: (𝑥 + 3)(𝑥 − 2) = 0; 𝑥1 = −3; 𝑥2 = 2 

𝑀𝑖𝑡𝑡𝑒𝑟𝑛𝑎𝑐ℎ𝑡𝑠𝑓𝑜𝑟𝑚𝑒𝑙: 𝑥1,2 =  
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
 

 

Bestimmen Sie die Unbekannten a und b aus den folgenden Gleichungen 

4𝑎 + 𝑏 = 6 𝐺𝑙. 1 

𝑎 + 3𝑏 = 7 𝐺𝑙. 2 

𝐺𝑙. 1 − 4 ∙ 𝐺𝑙. 2: 4𝑎 + 𝑏 − 4(𝑎 + 3𝑏) = −11𝑏 = −22 = 6 − 4 ∙ 7−→ 𝑏 = 2;  

𝑒𝑖𝑛𝑠𝑒𝑡𝑧𝑒𝑛 𝑖𝑛 𝐺𝑙. 1: 4𝑎 + 2 = 6; 𝑎 = 1 

 

Vektorrechnung 

Gegeben sind die Vektoren 𝑎⃗ = (
1
2
1

)  𝑢𝑛𝑑 𝑏⃗⃗ = (
3

−1
2

) und 𝑐 = (
1

−1
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) 

Bestimmen Sie 

𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗ = (
1
2
1

) + (
3
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) = (
1 + 3
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1 + 2

) = (
4
1
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) 

𝑎⃗°𝑐 = (
1
2
1

) ∙ (
1

−1
−2

) = 1 ∙ 1 + 2 ∙ (−1) + 1 ∙ (−2) = −3 



𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗ = (
1
2
1

) × (
3

−1
2

) = (
2 ∙ 2 − 1 ∙ 2
1 ∙ 3 − 2 ∙ 1

1 ∙ (−1) − 2 ∙ 3
) = (

2
1

−7
) 

Was sagt Ihnen der Wert und das Vorzeichen von  

(𝑎⃗ × 𝑐)°𝑏⃗⃗ = ((
1
2
1

) × (
1

−1
−2

)) ∙ (
3

−1
2

) = (
−4 + 1
1 + 2

−4 + 1
) ∙ (

3
−1
2

) = −9 − 3 − 6 = −18 

Volumen des aufgespannten „Spats“= 18 Einheiten, das Minus bedeutet, dass die Vektoren in der 

Reihenfolge 𝑎⃗, 𝑐, 𝑏⃗⃗ ein Linkssystem bilden. 

Bestimmen Sie den Winkel zwischen den Vektoren 𝑎⃗ und 𝑏⃗⃗ 

𝑎⃗ ∙ 𝑏⃗⃗ =  |𝑎⃗| ∙ |𝑏⃗⃗| ∙ sin 𝜑;  𝜑 = 𝑎𝑟𝑐 sin (
𝑎⃗ ∙ 𝑏⃗⃗

 |𝑎⃗| ∙ |𝑏⃗⃗|
) = arcsin (

3 − 2 + 2

√12 + 22 + 12 ∙ √32 + (−1)2 + 22
)

= 𝑎𝑟𝑐 sin (
3

√6 ∙ √14
= 29°) 

Bestimmen Sie die Länge des Vektors 𝑐 = √12 + (−1)2 + (−2)² = √6 

Geraden  

Bestimmen Sie die Geradengleichung durch die zwei Punkte (1;2) und (-1;4). Wo schneidet diese 

Gerade die x- Achse und die y-Achse. 

Steigung der Geraden: 𝑚 =  
Δ𝑦

Δ𝑥
=

2−4

1−(−1)
=

−2

2
= −1 

𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑡: 𝑒𝑖𝑛𝑠𝑒𝑡𝑧𝑒𝑛 𝑣𝑜𝑛 𝑃𝑢𝑛𝑘𝑡 1 𝑢𝑛𝑑 𝑃𝑢𝑛𝑘𝑡 2: 2 = −(1) + 𝑡−→ 𝑡 = 3 

𝑆𝑐ℎ𝑛𝑖𝑡𝑡𝑝𝑢𝑛𝑘𝑡 𝑚𝑖𝑡 𝐴𝑐ℎ𝑠𝑒𝑛: 𝑦 = −𝑥 + 3 𝑆𝑐ℎ𝑛𝑖𝑡𝑡𝑝𝑢𝑛𝑘𝑡 𝑦𝐴𝑐ℎ𝑠𝑒𝑏𝑒𝑖 𝑥 = 0−→ 𝑦(𝑥 = 0)

= 3; 𝑆𝑐ℎ𝑛𝑖𝑡𝑡𝑝𝑢𝑛𝑘𝑡 𝑚𝑖𝑡 𝑥 − 𝐴𝑐ℎ𝑠𝑒 𝑏𝑒𝑖 𝑦 = 0: 0 = −𝑥 + 3; 𝑥 = 3  


